
jugendreport 20
23

Salzburger Wir haben
nachgefragt!

SALZBURGER JUGENDREPORT

Laufzeit: 			  22. Oktober 2021 bis 16. Jänner 2022 
Zielgruppe: 		  Jugendliche von 12 bis 20 Jahren, die im Bundesland Salzburg leben
Durchführung: 		 ausschließlich online und anonym via digitalem Fragebogen
Teilnehmer:innen: 	 1.848 junge Salzburgerinnen und Salzburger

VERGLEICH DER ERGEBNISSE VON 2020 BIS 2023

Laufzeit: 			  4. November 2020 bis 13. Jänner 2021
Zielgruppe: 		  Jugendliche von 12 bis 20 Jahren, die im Bundesland Salzburg leben
Durchführung: 		 ausschließlich online und anonym via digitalem Fragebogen
Teilnehmer:innen: 	 1.497 junge Salzburgerinnen und Salzburger

2020

2021

Laufzeit: 			  17. Oktober 2022 bis 8. Jänner 2023
Zielgruppe: 		  Jugendliche von 12 bis 20 Jahren, die im Bundesland Salzburg leben
Durchführung: 		 ausschließlich online und anonym via digitalem Fragebogen
Teilnehmer:innen: 	 2.653 junge Salzburgerinnen und Salzburger

2022

Laufzeit: 			  12. Oktober 2023 bis 7. Jänner 2024
Zielgruppe: 		  Jugendliche von 12 bis 20 Jahren, die im Bundesland Salzburg leben
Durchführung: 		 ausschließlich online und anonym via digitalem Fragebogen
Teilnehmer:innen: 	 3.170 junge Salzburgerinnen und Salzburger

2023
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TEILNEHMENDE 2020

31 %67 % 2 %

12 – 14 Jahre		  31 %

15 – 17 Jahre		  43 %

18 – 20 Jahre		  26 %

42 %56 % 2 %

12 – 14 Jahre		  24 %

15 – 17 Jahre		  46 %

18 – 20 Jahre		  30 %

TEILNEHMENDE 2022

38 %60 % 1,6 %

12 – 14 Jahre		  32 %

15 – 17 Jahre		  48 %

18 – 20 Jahre		  20 %
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TEILNEHMENDE 2023

46 %51 % 1 %

12 – 14 Jahre		  38 %

15 – 17 Jahre		  42 %

18 – 20 Jahre		  21 %

TEILNEHMENDE 2021

(Prozentangaben gerundet)
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BEZIRKE 2020

Lungau 9 % 
(höchste Beteiligung)

Pongau 12 %

Pinzgau 28 % 

Flachgau 22 %

Stadt Salzburg 22 %

Tennengau 8 %

BEZIRKE 2021

Lungau 16 % 
(höchste Beteiligung)

Pongau 11 %

Pinzgau 23 % 

Flachgau 21 %

Stadt Salzburg 21 %

Tennengau 8 %

BEZIRKE 2022

Lungau 18 % 

Pongau 13 %

Pinzgau 14 % 

Flachgau 18 %

Stadt Salzburg 26 %

Tennengau 8 %

BEZIRKE 2023

Lungau 12 % 

Pongau 14 %

Pinzgau 23 % 

Flachgau 21 %

Stadt Salzburg 22 %

Tennengau 7 %

(Prozentangaben gerundet)
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TÄTIGKEITEN 2020

Schülerin/Schüler 79 %

Lehrling 10 %

Arbeiterin/Arbeiter, 
Angestellte/Angestellter

5 %

Studierende 3 %

arbeitssuchend 2 %

selbstständig 0,3 %

TÄTIGKEITEN 2022

Schüler:in 81 %

Lehrling 14 %

Arbeiterin/Arbeiter, 
Angestellte/Angestellter

2 %

Studierende 2 %

arbeitssuchend 1 %

selbstständig 0 %

TÄTIGKEITEN 2021

Schülerin/Schüler 70 %

Lehrling 17 %

Arbeiterin/Arbeiter, 
Angestellte/Angestellter

7 %

Studierende 4 %

arbeitssuchend 2 %

selbstständig 0 %

TÄTIGKEITEN 2023

Schülerin/Schüler 78 %

Lehrling 14 %

Arbeiterin/Arbeiter, 
Angestellte/Angestellter

3 %

Studierende 3 %

arbeitssuchend 2 %

selbstständig 0 %
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TOP 5 FREIZEITBESCHÄFTIGUNGEN 
2020

Freundinnen und Freunde treffen	 80 %

Soziale Medien nutzen			   72 %

Musik hören					    63 %

Fernsehen, Netflix & Co			   59 %

Sport machen				    54 %

TOP 5 FREIZEITBESCHÄFTIGUNGEN
2021

Freundinnen und Freunde treffen	 75 %

Soziale Medien nutzen			   65 %

Fernsehen, Netflix & Co			   56 %		

Musik/Podcast hören			   54 %

Sport machen				    51 %

TOP 5 FREIZEITBESCHÄFTIGUNGEN
2022

Freundinnen und Freunde treffen	 69 %

Soziale Medien nutzen			   66 %

Musik/Podcast hören			   56 %

Fernsehen, Netflix & Co.			  54 %

Sport						     50 %

Freundinnen und Freunde treffen		  68 %

Soziale Medien nutzen 
(Insta, Snapchat, WhatsApp, TikTok, ...)	 62 %

Musik/Podcast hören				    52 %

Sport							      51 %

Schlafen						      49 %

TOP 5 FREIZEITBESCHÄFTIGUNGEN 
2023

TOP 5 SPORTARTEN 2020

Skifahren/Snowboarden			  50 %

Schwimmen					    44 %

Rad fahren					     43 %

Joggen/Laufen/Trailrunning		  32 %

Volleyball					     27 %

5 % geben an KEINEN Sport zu machen.

Skifahren/Snowboarden					    48 %

Rad fahren							       36 %

Schwimmen							      36 %

Wandern, Bergsport (Bewegung in der Natur)	 33 %

Workouts/Calisthenics/Krafttraining 		  25 %

6 % geben an KEINEN Sport zu machen.

TOP 5 SPORTARTEN 2021

TOP 5 SPORTARTEN 2022

Skifahren/Snowboarden				   42 %

Schwimmen						     35 %

Rad fahren						      35 %

Wandern, Bergsport				    26 %

Workouts/Calisthenics/Krafttraining 	 23 %

5 % geben an KEINEN Sport zu machen.

TOP 5 SPORTARTEN 2023

Skifahren/Snowboarden				   44 %

Schwimmen						     37 %

Rad fahren						      33 %

Fußball						      26 %

Wandern, Bergsport 
(Bewegung in der Natur)				   24 %

5 % geben an KEINEN Sport zu machen.



jugendreport 20
23

Salzburger Wir haben
nachgefragt!

TOP 5 MUSIKRICHTUNGEN
2020

Popmusik			   64 %

Hip-Hop			   34 %

Rock				    27 %

Deutschrap			   24 %

Weltmusik			   20 %

Popmusik			   58 %

Hip-Hop			   35 %

Deutschrap			   29 %

Rock				    28 %

Volksmusik			   20 %

TOP 5 MUSIKRICHTUNGEN
2021

TOP 5 MUSIKRICHTUNGEN
2022

Popmusik			   64 %

Hip-Hop			   34 %

Rock				    27 %

Deutschrap			   24 %

Weltmusik			   20 %

WAS IST DIR IN DEINEM LEBEN WICHTIG?

TOP 6 – 2020

1.	 Familie

2.	 Gesundheit

3.	 Freiheit

4.	 Freunde

5.	 Spaß

6.	 Sicherheit

TOP 6 – 2021

1.	 Spaß

2.	 Freiheit

3.	 Gesundheit

4.	 Familie

5.	 Freunde

6.	 Sicherheit

TOP 6 – 2022

1.	 Familie

2.	 Freiheit

3.	 Gesundheit

4.	 Spaß

5.	 Freunde

6.	 Sicherheit

Popmusik			   49 %

Hip-Hop			   36 %

Deutschrap			   31 %

Rock				    23 %

Techno			   23 %

TOP 5 MUSIKRICHTUNGEN
2023

TOP 6 – 2023

1.	 Familie

2.	 Gesundheit

3.	 Spaß

4.	 Freunde

5.	 Freiheit

6.	 Sicherheit
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	 MÄNNLICH	 WEIBLICH

Familie				    Gesundheit

Freiheit				    Familie

Gesundheit				    Freiheit

Spaß					     Freunde

Freunde				    Sicherheit

Spaß					     Gesundheit

Familie				    Spaß

Gesundheit				    Freiheit

Freiheit				    Familie

Freunde				    Freunde

	 MÄNNLICH	 WEIBLICH

Familie			   Familie			   Freiheit

Freiheit			   Gesundheit			   Spaß

Gesundheit			   Freiheit			   Sicherheit

Spaß				    Freunde			   Freunde

Freunde			   Spaß				    Gesundheit

WEIBLICH		     MÄNNLICH	    NON-BINÄR

WAS IST DIR IN DEINEM LEBEN WICHTIG?
2020

2021

2022

Familie			   Familie			   Freiheit

Spaß				    Spaß				    Sicherheit

Freiheit			   Gesundheit			   Freunde

Freunde			   Freunde			   Spaß

Sicherheit			   Freiheit			   Gesundheit

WEIBLICH		     MÄNNLICH	    NON-BINÄR

2023

DIE 5 FLOPS – 2022

18. Beliebtheit

19. Spiritualität/Glaube

20. Kunst/Kultur

21. Bekanntheit

22. Anzahl der Follower

DIE 5 FLOPS – 2023

17. Sexualität

18. Beliebtheit

19. Spiritualität/Glaube

20. Kunst/Kultur

21. Bekanntheit

DIE 5 FLOPS – 2020

16.	 Sexualität

17. 	 Schönheit

18. 	 Beliebtheit

19. 	 Bekanntheit

20.	 Anzahl der Follower	

DIE 5 FLOPS – 2021

16.	 Schönheit

17. 	 Sexualität

18. 	 Beliebtheit

19. 	 Bekanntheit

20.	 Anzahl der Follower	
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ANGENOMMEN DU HÄTTEST PROBLEME UND
SORGEN, WER WÜRDE DICH UNTERSTÜTZEN?

Familie						      88 %

Freundinnen und Freunde			   86 %

Partnerin/Partner					    29 %

Vereinskolleginnen und -kollegen		  9 %

Arbeitskolleginnen und -kollegen		  6 %

20212020 

Familie						      83 %

Freundinnen und Freunde			   82 %

Partnerin/Partner					    33 %

Psychologin/Psychologe,  

Psychotherapeutin/Psychotherapeut		 11 %

Arbeitskolleginnen und -kollegen		  9 %

12 – 14 Jahre: 
Familie, Freundinnen und Freunde, Partnerin/Partner,  
Lehrperson, Trainerin/Trainer

15 – 17 Jahre: 
Freundinnen und Freunde, Familie, Partnerin/Partner,  
Lehrperson, Trainerin/Trainer

18 – 20 Jahre: 
Freundinnen und Freunde, Familie, Partnerin/Partner,  
Vereinskolleginnen und -kollegen, Arbeitskolleginnen und 
-kollegen

HÄUFIGSTE ANTWORTEN NACH ALTER

12 – 14 Jahre: 
Familie, Freundinnen und Freunde, Partnerin/Partner, Lehrperson, 
Niemand

15 – 17 Jahre: 
Freundinnen und Freunde, Familie, Partnerin/Partner,  
Psychologin/Psychologe, Lehrperson

18 – 20 Jahre: 
Freundinnen und Freunde, Familie, Partnerin/Partner, Arbeitskolle-
ginnen und -kollegen, Psychologin/Psychologe

HÄUFIGSTE ANTWORTEN NACH ALTER

Familie						      82 %

Freundinnen und Freunde			   79 %

Partnerin/Partner					    28 %

Psychologin/Psychologe,  

Psychotherapeutin/Psychotherapeut		 13 %

Niemand						      9 %

2022

12 – 14 Jahre: 
Familie, Freundinnen und Freunde, Partnerin/Partner, 
Psychologin/Psychologe/Psychotherapeutin/Psychothera-
peut, Niemand

15 – 17 Jahre: 
Familie, Freundinnen und Freunde, Partnerin/Partner, 
Psychologin/Psychologe/Psychotherapeutin/Psychothera-
peut, Niemand, Vereinskolleginnen und -kollegen

18 – 20 Jahre: 
Familie, Freundinnen und Freunde, Partnerin/Partner, 
Psychologin/Psychologe/Psychotherapeutin/Psychothera-
peut, Arbeitskolleginnen und -kollegen

HÄUFIGSTE ANTWORTEN NACH ALTER

Familie						      82 %

Freundinnen und Freunde			   79 %

Eigene Partnerin/Eigener Partner		  24 %

Schul-/Studienkolleginnen und -kollegen	 19 %

Psychologin/Psychologe,  
Psychotherapeutin/Psychotherapeut		 11 %

Niemand						      7 %

2023

12 – 14 Jahre: 
Familie, Freundinnen und Freunde, Schul-/Studienkolleginnen 
und -kollegen, Partnerin/Partner, (Sport-)Trainerin/Trainer

15 – 17 Jahre: 
Familie, Freundinnen und Freunde, Partnerin/Partner, Schul-/
Studienkolleginnen und -kollegen, Psychologin/Psychologe bzw. 
Psychotherapeutin/Psychotherapeut

18 – 20 Jahre: 
Familie, Freundinnen und Freunde, Partnerin/Partner, 
Schul-/Studienkolleginnen und -kollegen, Psychologin/
Psychologe bzw. Psychotherapeutin/Psychotherapeut

HÄUFIGSTE ANTWORTEN NACH ALTER
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1.	 Krankheiten				    63 %

2.	 Klimaveränderung			   62 %

3.	 Stress & Druck				    59 %

4.	 Krieg						     55 %

5.	 Einsamkeit				    40 %

6.	 Geldnot					     38 %

7.	 Arbeitslosigkeit				   38 %

8.	 Ausbildung				    30 %

9.	 Konflikte					     28 %

10.	 Ausgrenzung				    28 %

2020
WELCHE THEMEN MACHEN DIR SORGEN? 

2021
WELCHE THEMEN MACHEN DIR SORGEN?

1.		 Klimawandel				    59 %

2.	 	 Stress & Druck				    54 %

3.	 	 Krankheiten				    53 %

4.	 	 Krieg						     44 %

5.	 	 Schule/Ausbildung/Studium	 44 %

6.	 	 Geldnot					     38 %

7.	 	 Einsamkeit				    35 %

8.	 	 Politik					     32 %

9.	 	 Arbeitslosigkeit				   30 %

10.	 Probleme in der Familie		  28 %

2022
WELCHE THEMEN MACHEN DIR SORGEN?

1.		 Stress & Druck					     54 %

2.	 	 steigende Preise				    48 %

3.	 	 Schule/Ausbildung/Studium		  48 %

4.	 	 Krieg							      46 %

5.	 	 Klimawandel					     41 %

6.	 	 mein psychischer Zustand 			  35 %

7.	 	 Krankheiten					     34 %

8.	 	 Geldnot						      31 %

9.	 	 Einsamkeit					     30 %

10.	 Probleme in der Familie			   29 %

2023
WELCHE THEMEN MACHEN DIR SORGEN?

1.		 Stress & Druck					     47 %

2.	 	 Krieg							      44 %

3.	 	 Steigende Preise				    42 %

4.	 	 Schule/Ausbildung/Studium		  42 %

5.	 	 Krankheiten					     31 %

6.	 	 Klimawandel					     30 %

7.	 	 Geldnot						      28 % 

8.	 	 Mein psychischer Zustand  
	 (z.B. negative Gedanken)			   28 %

9.	 	 Einsamkeit					     27 %

10.	 Probleme in der Familie			   26 %
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WAS WÜNSCHT DU DIR VOM LEBEN?

2020: 982 Antworten wurden in 10 Kategorien 
geclustert (Reihung nach Häufigkeit)

2021: Insgesamt wurden 1939 „Wünsche ans Leben“ 
formuliert. „Gesundheit“, „glücklich sein“ und 

„eigene Familie, Partnerschaft“ bilden die Top 3.
1.	 Eigenes (psychisches) Wohlbefinden 
	 (Glück, Gesundheit, Zufriedenheit,  
	 Spaß, kein Stress, Selbsterfüllung)

2.	 Gerechtigkeit (Gleichberechtigung, 
	 Sicherheit, Frieden, Freiheit, Respekt)

3.	 Gute, schöne Zukunft

4.	 Ende der Pandemie

5.	 Persönliche Wünsche (Abschluss 
	 von Ausbildungen, Traumberufe etc.)

1.	 Gesundheit

2.	 Glücklich sein

3.	 Eigene Familie gründen, Partnerschaft

4.	 Zufriedenheit, erfülltes Leben

5.	 Erfolg

2022: Es wurden 2.831 Wünsche ans Leben
 formuliert, die in 27 Kategorien geclustert 

wurden (Reihung nach Häufigkeit)

1.	 Gesundheit für mich/meine Familie

2.	 Glück/glücklich sein

3.	 Eigene Familie gründen, Partnerschaft

4.	 Einen passenden Beruf, Karriere machen

5.	 Zufriedenheit, erfülltes Leben

1.		 Gesundheit für mich/meine Familie 

2.		 Eigene Familie gründen, Partnerschaft 

3.		 Glück/glücklich sein 

4.		 Viel Geld, finanzielle Freiheit/Sicherheit 

5.		 Spaß, Freude

2023: Es wurden 3.904 Wünsche ans Leben
 formuliert, die in 27 Kategorien geclustert 

wurden (Reihung nach Häufigkeit)
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Dass alles wieder normal wird und das meine Zukunft als Landwirt 
nicht am Spiel steht.

Dass meine Familie und ich immer ein gutes Leben haben werden und nichts dazwischenkommt.

Dass ich ohne Probleme einen Beruf ausüben kann, der mir Spaß macht 
und abwechslungsreich ist. Meine Familie gesund und in meiner Nähe ist. 
Generell, dass wir einfach zufrieden und glücklich sind.

Außerdem sollte sich in der Politik etwas ändern. Sie sollten mehr auf die 
Bedürfnisse der Menschen eingehen und nicht nur auf sich selber achten. 

Dass die Schulen mehr auf die Jugendlichen achten und auf sie ein-
gehen. Lehrer verstehen nicht, wie überfordert wir Schüler sind mit den 
vielen Aufgaben und mit dem Lehrstoff. 

Dass wir gemeinsam etwas gegen den Klimawandel 
bewirken können und der Krieg endlich ein Ende hat.

Zusammenhalt. Nicht nur unter der Familie, sondern von allen. Einfach Ver-
ständnis für andere zeigen und nicht gleich über alles aufregen. Man weiß 
nicht, in welcher Situation der andere steckt und oft reicht ein Lächeln oder 
ein kleines Kompliment, um jemandem den Tag etwas zu verschönern. 
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WIE WOHL FÜHLST DU DICH IN DEINER HEIMATGEMEINDE?

Sehr wohl/wohl					     76 %

Neutral							       17 %

Absolut nicht wohl/eher unwohl		  7 %

2020 2021

Sehr wohl/wohl					     76 %

Neutral							       17 %

Absolut nicht wohl/eher unwohl		  7 %

Sehr wohl/wohl					     71 %

Neutral							       19 %

Absolut nicht wohl/eher unwohl		  8 %

2022

Eher/sehr wohl					     73 %

Neutral							       18 %

Absolut/eher nicht wohl			   7 %

2023

Lungau					     4,5

Tennengau				    4,3

Pongau					     4,2

Flachgau					    4,1

Pinzgau					     4,1

Stadt Salzburg			   3,9

Lungau					     4,5

Tennengau				    4,3

Pongau					     4,2

Flachgau					    4,1

Pinzgau					     4,1

Stadt Salzburg			   3,9

GEWICHTETER MITTELWERT NACH BEZIRKEN

Lungau					     4,2

Flachgau 				    4,1

Pongau 					     4,1

Tennengau 				    4,0

Pinzgau 					     4,0

Salzburg Stadt 			   3,8

2020 2021

2022

Flachgau					    4,2

Salzburg Stadt			   3,9

Tennengau				    4,1

Lungau					     4,4

Pongau					     4,2

Pinzgau					     4,1

2023
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WAS WÜNSCHT DU DIR IN DEINER GEMEINDE, DAMIT DU DICH WOHLER FÜHLST?

(geclustert + nach Anzahl gereiht)

1.	 Mehr Freizeitangebote/ 

	 Angebot für Jugendliche

2.	 Offenheit (weniger Rassismus, 

	 Gleichberechtigung, Akzeptanz, Toleranz)

3.	 Orte für Jugendliche (Treffpunkte, Cafés, 

	 Lokale auch ohne Konsumzwang, 

	 Jugendzentrum)

4.	 Bessere Öffis

5.	 Mehr Zusammenhalt in der Gemeinde

6.	 Mehr Freunde/soziale Kontakte/Gleichgesinnte

7.	 Besseres bzw. überhaupt ein Nachtleben

8.	 Mehr Einkaufsmöglichkeiten

9.	 Einbindung/Mitbestimmung im 

	 Gemeindegeschehen

10.	 Bessere/schönere Zukunft (Ausbildung, Jobs, 

	 leistbares Wohnen, digitale Infrastruktur)

1.	 Mehr Freizeitangebote/

	 Angebot für Jugendliche

2.	 Offenheit (weniger Rassismus, 

	 Gleichberechtigung, Akzeptanz, Toleranz)

3.	 Orte für Jugendliche (Treffpunkte, Cafés, 

	 Lokale auch ohne Konsumzwang, 

	 Jugendzentrum)

4.	 Bessere Öffis

5.	 Mehr Zusammenhalt in der Gemeinde

6.	 Mehr Freunde/soziale Kontakte/Gleichgesinnte

7.	 Besseres bzw. überhaupt ein Nachtleben

8.	 Mehr Einkaufsmöglichkeiten

9.	 Einbindung/Mitbestimmung im 

	 Gemeindegeschehen

10.	 Bessere/schönere Zukunft (Ausbildung, 

	 Jobs, leistbares Wohnen, digitale Infrastruktur)

2020 2021

2022

1.	 	 Mehr Freizeitmöglichkeiten /  

	 mehr Angebote für junge Menschen

2.	 	 Mehr Öffentliche Verkehrsmittel /  

	 Höhere Frequenzen

3.	 	 Mehr Toleranz / Akzeptanz / Verständnis / 

	 Respekt / Vielfalt / Höflichkeit

4.	 	 Mehr Mitsprache / mehr Einbindung  

	 von Jugendlichen

5.	 	 Sportplatz (Fußball, Volleyball etc.)

6.	 	 Mehr Fortgeh-Möglichkeiten

7.	 	 Besseres bzw. überhaupt ein Nachtleben

8.	 	 Mehr Einkaufsmöglichkeiten

9.	 	 Einbindung/Mitbestimmung im 

10.	 Gemeindegeschehen

2023

1.	 	 Mehr Freizeitmöglichkeiten /  

	 mehr Angebote für junge Menschen

2.	 	 Mehr Öffentliche Verkehrsmittel / Höhere Frequenzen

3.	 	 Mehr Zusammenhalt / Gemeinschaft

4.	 	 Mehr Toleranz / Akzeptanz / Verständnis /  

	 Respekt / Vielfalt / Höflichkeit

5.	 	 Mehr Mitsprache / mehr Einbindung von Jugendlichen

6.	 	 Sportplatz (Fußball, Volleyball etc.)

7.	 	 Besser Infrastruktur / Straßen / Schneeräumung

8.	 	 Mehr Einkaufsmöglichkeiten  

	 (Lebensmittel, Bekleidung etc.)

9.	 	 Mehr Sicherheit / weniger Gewalt / weniger Drogen

10.	 Mehr Plätze für Jugendliche im  

	 öffentlichen Raum / konsumfreie Räume


